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Prasenzaufgaben

1.) Sind die Polynome
207 + 3w — 7

32+ +4

fi(z)
fa()
f3(z) = —62* + 13z — 5

linear unabhangig?

2.) Zeigen Sie, dass durch (u,v) = ujv; + ugvs — ugvy + ugvy fiir

Uy (%1

U2 V2
U = und v =

us U3

Uy V4

kein Skalarprodukt definiert wird

3.) Bestimmen Sie ein Interpolationspolynom méglichst niedrigen Grades, das an der Stelle
x = 0 eine Nullstelle besitzt und durch die folgenden Punkte verlauft:

A=(-2/3), B=(-1/2), C=(2/5).

Stellen Sie das Polynom auch in seiner Faktorzerlegung dar.

4.) vq,...,v, mit v; # 0 seien n paarweise orthogonale Vektoren, d.h.
(vi,v5) =0 Vi#j.
Zeigen Sie, dass die Vektoren linear unabhangig sind.
Tipp: Klaren Sie zunachst, was passiert, wenn man eine Linearkombination
a1V + ..+ U,

skalar mit einem vy, fiir 1 < k < n multipliziert.



5.) p und g seien reelle Polynome vom Grad < 2. Zeigen Sie, dass durch

2

(p.a) = plxr) - qlzx)

k=0

wobei xg, x1, ro paarweise verschiedene reelle Zahlen sind, ein Skalarprodukt auf dem
Vektorraum P, der reellen Polynome vom Grad < 2 gegeben ist.

Beispiel: p = 5x + 2, ¢ = 2®> + 3; wahle 2o = 0, 71 = 1, 29 = 2
= (p,q) =2-3+7-44+12-7=118

Hinweis: Zum Beweis von SP4 bendtigen Sie die Bedingung, dass xq, x1 und x5 paarweise
verschieden sind.



Hausaufgaben (Abgabe bis 15.1.2019)

6.) Berechnen Sie das Skalarprodukt

(brq) = / p(@)q(z)dz

1
fiir folgende Vektoren aus dem Ps:
(@) p(z) =1—z+2*+52° und q(z) =2 — 322
(b) p(x) =x — 52 und q(x) =2+ 822

(gesamt 3 Punkte)

7.) Gegeben sind drei Punkte in Abhingigkeit eines Parameters 5 € R.

(a) Bestimmen sie ein Interpolationspolynom p(z) moglichst geringen Gerades in Abhéngig-
keit von (5 und geben Sie dieses an.

(b) Des weiteren seien folgende Polynome gegeben:

q(x) = —fz° + 3
r(r) = —B2*+ (B — 1)z

Sind die Polynome p,q und r linear Abhangig?

(jeweils 3 Punkte)

8.) Weisen sie nach, ob es sich bei den angegebenen Abbildungen < x,y >: R® — R um
Skalarprodukte handelt?

(a) < z,y >= my1 + T2ys + T3y1
(b) <,y >=3L e

(c) < x,y>=x1y1 + T2ys + T3y
(d) <2,y >=221y1 + T2y2 + T3Y3

(gesamt 6 Punkte, jeweils 3 Punkte fiir a und b sowie fiir ¢ und d)



